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ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendők 
Ilyen közleményetetés megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.
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Ki az oka ?
Irta: Burgyán Aladár óvsz képviselő.

Nagy a kavarodás az osztrák és a 
közös miniszterek táborában, hogy a 
hagyományos, rendelkező és diktáló 
politika. Magyarországgal szemben cső­
döt mondott.

Elkeseredésükben kígyót, békát kiál­
tanak a magyar kormányra és a par­
lamenti többséggel bíró függetlenségi 
pártra.

Ráfogják a magyar kormány minisz­
terelnökére, hogy kötelező Ígéretet tett 
a tiszti fizetések felemelésére és a dele­
gációnak májusra való összehívására, 
A függetlenségi pártra és annak vezé­
reire meg rá akarják bizonyítani, hogy 
összeszürik a levet a nagy szerb 
álmodozókkal és külön polikát akarnak 
csinálni Boszniában és Hercegovinában.

Mintha csak Ausztriában átaludtak 
volna azt az időt. ami 1905. január 
2íj-ika óta lepergett a magyar nemzet, 
óramutatóján ; mintha még most is a 
bécsi kommandóra mindig engedelmes­
kedni kész szabadelvű kormány és sza­
badelvűnek nevezett parlamenti többség 
várná az el bizakodott Ausztria gőgös 
parancsait!

Hát még mindig nem akarják Bécs­
ijén megérteni, hogy ma már nincs 
Magyarországon bécsi érdekekhez láncolt 
magyar kormány és nem a szabadelvű­
pártnak kimeríthetetlen pártkasszájá­
ból vásárolják többé a magyar par­
lament többségét, amely annak a kor­
mánynak legelső füttyentésére képes a 
legnagyobb galádságot is elkövetni ?

Nem a kormány, hanem a választók 
akarata érvényesül ma már a képviselő­
választásokon és a választói bizalmából 
és a saját emberségéből a parlament­
ben helyet foglaló képviselő ma szabad 
és független ; nincsen az érdeknek 
egyetlen szálával sem a kormányhoz 
kötve, csupán becsületes meggyőződésé­
nek erkölcsi szálaival.

Wekerle sokkal gyakorlottabb, sok­
kal megfontoltabb politikus, hogy sem 
egy ilyen parlamenti többség nevében, 
olyan kérdés tekintetében, amelyről a 
többség állapotát igen jól ismeri, köny- 
nyelmü Ígéreteket tett volna. Ennek 
az egész gabalyodásnak tisztára az 
osztrák politikusok rövidlátása az oka. 
Azt hitték, hogy még mindig a régi 
magyar rendszerrel van dolguk és meg

voltak győződve crról, hogy a tiszti 
fizetések emelése nem politikai kérdés, 
akkor ezt el is fogja hinni mindenki 
Magyarországon.

Igen, ha ők az orruknál tovább lát­
nának és mielőtt ezt a kérdést úgy 
ötletszerűen beletaszitották volna úgy 
a magyar, mint az osztrák politikai 
arénába; ha gondolkodtak volna jó előre 
arról, hogy itt Magyarországon olyan 
jelenségeket észlelhessünk, amelyek 
közeledést jelentenek a magyar nemzet 
törvényben gyökerező jogos álláspont­
jához ; ha mi azt láttuk volna, hogy 
magyar ezredeinket lassan-Iassan kez­
dik visszahelyezni az ország határain 
belül és az idegen ezredeket viszik haza, 
Cseh- vagy Morvaország belsejébe ; ha 
naponként meg-ruegujult volna a hir, 
hogy ebben és ebben a magyar ezred­
ben már minden tiszt magyar ember, 
mert az összes magyar tiszteket vissza- 
telepiteni akarják az ország határain 
belül állomásozó magyar ezredekbe ; 
vagy ha egyszer épen úgy ötletszerűen 
kiadták volna a parancsot, ezeknek az 
ezredeknek, hogy a mai naptól kezdve 
a szolgálati nyelv úgy szóban, mint 
Írásban a magyar királyság hivatalos 
nyelve : akkor a magyar nemzet a leg­
lojálisabb bizalommal hitte volna el, 
hogy a tiszti fizetésemelés nem politi­
kai kérdés; sőt talán kezdeményezési 
jogával is élt volna és maga vetette 
volna fel úgy a tiszti fizetések, mini a 
legénységi zsold kérdését.

Ha az osztrák kormány és az osz­
trák hadvezetőség igazán lelkén viselné 
a tisztek sorsát, úgy a fizetésemelés 
kérdéséből nem lett volna szabad poli­
tikai tökét kovácsolnia Magyarország 
rovására.

Oktalan erőszakoskodásuk által ma 
már annyira elfajult ez a kérdés, hogy 
a hadsereg tisztjei, ha belemernie is 
Magyarország a fizetésemelésbe, hálát 
csak az osztrák politika iránt érezné­
nek és csak annak a politikának diada­
lát látnák, mely számukra ezt a fizetés- 
emelést a magyaroktól ki tudta erő­
szakolni.

Tehetetlen dühében az osztrák és 
közös miniszterek érdekszövetkezete 
egész Bajtóhadjáratot intéz a független­
ségi párt ellen, azt hozván fel bűnéül, 
hogy rokonszenvezik a balkáni szerbek­
kel. Valószínűleg abból a tényből indul­
nak ki, hogy a nagy nemzeti ellenállás 
idején, a magyar királyság határain be­

lül megalakult horvát-szerb koalíció fe­
lénk nyújtott baráti jobbját hajlandó 
volt elfogadni az alkotmányos jogaiban 
megsértett magyar nemzet.

De hiszen a saját fiaival csak jogá­
ban áll az anyának barátságos jó vi­
szonyban élni; közös érdekeiket, — 
bármely oldalról fenyegető veszedelem 
ellen, — közös erővel megvédelmezni ?

Ac, a baráti viszony, ami akkor te­
remtetett Magyarország és a Szent 
István koronájának Horvát- és Szlavón 
tartományai között, nemcsak hogy nem 
vétek, de egyenesen kötelesség, amit a 
közös érdek és az együvé tartozandó- 
ságérzése természet szerint hoz magával.

Azért, mert az összbirodalmi hagyo­
mányos politika útjait keresztezi az, ha 
Magyarország a saját külön nemzetisé­
geivel baráti viszonyt akar fentartani, 
úgy ahogy ezt ezer esztendő óta gya­
korolja: még nem lehet azzal megvá­
dolni, hogy a nagy szerb politikával 
kacérkodik; mert Magyarország nemze­
tiségei akármilyen nyelven beszéljenek 
is, egyformán magyar állampolgárok, 
akik a magyar államegység kötelékébe 
és a magyar szent korona jogara alá 
tartoznak.

De még ha megtörtént volna is az 
a képtelenség, hogy Magyarország kül­
földi államokkal keresett volna vonat­
kozást akkor, amidőn arra kényszerítve 
érezte magát: vájjon ennek ki lett 
volna az oka, nein-e az, aki létrehozta 
azt a kényszerhelyzetet?

Vájjon nincs-e meg a joga egy nem­
zetnek, amely a világ legrégibb alkot­
mányos állama, hogy akkor, amidőn 
durva erőszakkal végig gázolnak ezer 
éves alkotmányán, amidőn a szentesített 
törvényeket a kardját csörtető nyers 
hatalom a fejetetejére állítja, amikor 
ez maga jár elöl a törvények semmibe nem 
vevésében; hogy akkor az a nemzet 
arra az útra lépjen, amelyet az életfeu- 
tartási ösztön jelöl ki számára.

Ott, ahol a hatalom maga semmisiti 
meg a törvények hatályát, maga ülteti 
helyébe az anarchiát: ott a nemzet is 
kiszabadul a törvényszabta korlátok 
közül és visszanyeri teljes cselekvési 
szabadságát és korlátlan önrendelkezési 
jogát.

Ez a jogviszonosság áll fenn ezer 
év óta Magyarország és az uralkodója 
között, úgy, ahogy fenáll más alkotmá­
nyos országok és azok uralkodói kö­
zött is. Csakhogy Magyarországnak
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négyszáz éves átka, hogy épen olyan 
állammal került közösségbe, amely állam­
ból hiányzik minden alkotmányos érzés. 
Ausztria sohasem volt alkotmányos állam 
s igy sem a maga, sem más államok 
alkotmányos jogait megbecsülni, tiszte­
letben tartani nem képes, ők nemzeti 
akaratot nem ismernek, náluk csak a 
császári akarat szent. Igaz, hogy ez a 
császári hatalom mindig előnyére törek­
szik a kedves Ausztriának, ha nyögne 
is bele a többi tartománya.

Hiszen Ausztria még csak egységes 
államnak sem nevezhető, mivel állandóan 
elsimítás alatt állnak külön cseh, morva, 
lengyel, ruthén, német és olasz aspirá­
ciók, amelyek az egységesség fogalmát 
magában véve is kizárják. Maga a poli­
tikai hatalom, úgyszólván maga az állam
— Bécs és a benne lakó császár az Ő 
rengeteg katonájával és arzenáljával. 
Nem hiába legbüszkébb dala az osztrák­
nak : „Es gibt nur a Kaiserstadt, es 
gibt nur a Wien“!

Ez a bécsi hatalom, az ő szövevé­
nyes intrikáival az, amely minden lóp- 
ten-nyomon szembehelyezkedik mind­
azzal, ami alkalmas az egységes magyar 
államot megszilárdítani és annak ellen­
állási képességét fokozni. Irigység, 
féltékenység és rosszakarat jellemzi ezt a 
bécsi politikát mostani akciójában is, 
melynek legelső feladata, hogy a közös 
hadsereget ellene hangolják a magyar 
nemzetnek, a magyar királyt pedig — 
úgy, ahogy annyiszor sikerült már nekik
— elidegenitsék még jobban a magyar 
nemzettől.

Alattomos, nemtelen utakon még a 
politikában sem lehet tartósan célt elérni 
és a legravaszabb fondorlatnak is előbb- 
utóbb leleplezés szokott a vege lenni 
A magyar nemzet már régen tudja; 
most a magyar királyon van a sor, 
hogy végre ő is rájöjjön arra, hogy 
tulajdonképen ki az oka annak, hogy a 
király és a nemzet között állandó a 
bizalmatlanság és hogy ez a két fő té­
nyező mindeddig nem tudta egymást 
megérteni?!

Politikai hetiszemle.
Tegnap, április 29-én ismét összeült 

a képviselőház, amely valahára abban a 
helyzetben lesz, hogy komoly munkát 
végezhessen. A ház munkarendjén számos 
nagyjelentőségű javaslat van és a munkát 
igen helyesen ismét a kereskedelemügyi 
miniszterinm gazdasági megerősödésünket 
és szociális egyensúlyunk megteremtését 
célzó javaslatai fogják beharangozni. Igen 
helyesen van ez igy, mert ha üt a tizen­
kettedik óra, amikor síkra kell szál la­
nti nk jövendőnkért, nemzeti fennmaradá­
sunkért, akkor ezt a nagy harcot egy 
gazdaságilag erős és független és társa­

dalmilag együvé fonott Magyarországnak
kell megküzdenie.

* *
*

Wienben mintha szorulna a strimni 
Erre mutat legalább az a lárma, amelyet 
a bécsi politika szócsövei csinálnak nap­
nap mellett. A szálka, persze, a szemük­
ben — a függetlenségi párt. Az a füg­
getlenségi párt, amely nem hajlandó 
Lajthán túli szomszédjaink verklijére 
táncot járni. Név nélküli vádak röpköd­
nek a levegőben szerb ágensekről, kül­
földdel való kacérkodásról és egyéb sület­
lenségekről. Legújabban Wekerlérő! is 
szól a bécsi fáma, akiről a legképtelenebb 
híreket kürtölik világgá. Persze, ha vala­
kinek le kell vonni a konzekvenciát, ak­
kor az inkább Wekerle legyen, mint 
Aehrenthal, mert ez nekik fájna, nagyon 
fájna. Mindez a lárma természetesen a 
katonatiszti fizetésemelésért van. Jó bécsi 
urak, önök az eszüket mind a két végén 
megnyesték és a középen semmit sem 
hagytak. Minek ez a sok lárma — egy 
kis rántottáért. Hiszen, ha önök úgy 
akarják, meglesz az a tiszti fizetésemelés. 
Nincsen akadálya semmi. Csak helyezzék 
vissza a magyar ezredekhez a magyar 
születésű tiszteket, tisztítsák el az idege­
neket, csak foglaljon helyet a hadsereg 
magyar részében az a magyar szellem, 
amely a mi fiainkat a mi lelkűnkhöz, 
a mi törekvéseinkhez fogja fűzni és ne 
állják útját tovább annak, hogy orszá­
gunk véderejének terén érvényre jussanak 
azok a nemzeti jogok, amelyek nélkül 
hadsereget fentartani, fejleszteni, érette 
verejtékes áldozatokat hozni nem hajlandó 
a világon semmiféle nemzet, Texastói Hon- 
d urasig!

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bulla Aladár főispán e 

hó 29-én a délutáni gyorsvonattal hivatalos 
ügyben két napra Budapestre utazott.

Katonai felülvizsgálat. Péterváradon 
tegnap, e hó 29-én tartatott meg a katonai 
felülvizsgálat, melyen a polgári elnök tiszt­
ségét Dr. Bállá Aladár főispán vitte.

Dr. Adamovich István orsz. képviselő a 
múlt héten kerületében, Palánkén járt, hogy 
az ottani kedvezőtlen pénzügyi és egyéb vi­
szonyok felől magát kellően tájékoztassa és 
ennek alapján mentési akcióról gondoskod­
hassál

Nagygyűlés az önálló nemzeti bank ér­
dekében. A B. Bodrog vármegyei független­
ségi párt május hó 17-én Zomborban nagy­
gyűlést tart az önálló bank mellett s azon a 
vármegye függetlenségi képviselői is részt- 
vesznek. A vármegyei függetlenségi párt az 
újvidéki függetlenségi pártot is meghívta s 
pártunk tagjai közül már is nagyobb számban 
jelentelték be a nagygyűlésen való részvéte­
lüket.

Előléptetés. A Máv. igazgatósága Sku- 
teczky Emil államásfőnöket, Homola Dezső és 
Holzer Ferenc tiszteket fizetési osztályukban 
előléptette.

A függetlenségi kör napról-napra nagyobb _ 
látogatottságnak örvend s az érdeklődés és 
újabb tagok belépése is egyre emelkedik. 
Vasárnap, e hó 26-án délután főispánunk is 
ellátogatott a kör élénken látogatott helyisé­
gébe, ahol a tagok által lelkesen Udvüzöltet- 
vén, hosszabb időig tartózkodott és meleg 
érdeklődéssel tudakozódott a kör ügyeinek 
állása felöl s a már is szép fejlődésnek indult 
körről nyert felvilágosításokat örömmel vette 
tudomásul.

Tanulmányi kirándulás. Az újvidéki áll. 
felső kereskedelmi iskola 90 növendéke Bruck 
Ferenc igazgató és 3 tanár vezetése alatt a 
múlt héten a textilipar tanulmányozása vé­
gett Kulára rándult ki. Megnézték Berkovits 
Rezső I. magyar selyemszalag-gyárát. Wighart 
Ede timárságát és az uj gyapju-fonó és szö­
vőgyárat. A kirándulókat a kulai textil gyár­
telepeken tapasztaltak teljesen kielégítették.

Nemzeti színészet. Makó színtársulata 
holnap, május 1 én jjsiros István, városunk 
szülöttjének „Fátum“ c. színmüvével kezdi 
meg előadásai sorozatát. Szombaton a „Corne- 
villei harangok" c. kedves zenéjü operetté 
kerül színre.

Művlrágkészltésl tanfolyam. Szirmay 
Ernőné urhölgy, budapesti lakós a vár. tanács­
hoz intézett beadványában készségét fejezte 
ki az iránt, hogy megfelelő számú résztvevő 
jelentkezése esetén müvirágkészitési tanfolya­
mot hajlandó városunkban rendezni. Az ezen 
tanfolyam iránt érdeklődök rész/véte/i szán­
dékukat szíveskedjenek a vár. iktató hivatal­
nál jo/yó május 5-ig a hivatalos órák alatt 
bejelenteni.

újvidéki Színházi Újság. Amint a magyar 
Múzsa papjai átlépik Újvidék határait, egy 
régi ismerős köszönti a város közönségét. Az Uj- 

> Jé ki Színházi Újság, közönségnek ez a régi, 
meghitt ösmerőse, mely belefészkelte már ma­
gát a szivekbe és kedélyekbe és amely szinte 
nélkülözhetetlenné vált Újvidéken. Az ö szín­
házi intimitásai, szellemes csevegései, a dara­
bok tartalmának közlése és más kedves apró­
ságok nélkül az újvidéki színházban a felvo­
nási időközük vesztenének azokból a diskrét 
hangulatukból, melynek előidézésén már eddig 
is nagy érdemeket szerzett magának az Újvidéki 
Színházi Újság. Ez a lap megifjodva megin­
dul az idén is és reméljük, hogy múltjához 
méltóan derekasan fogja továbbra is teljesí­
teni feladatát JJ lap J(irschensauser £enö 
kiadásában jelenik meg.

Változás a menetrendben. A máv. igaz­
gatósága által közhírré tett vasúti menetren­
dekben május 1 tői a következő változások 
lesznek : az Obecsóröl jelenleg délután 4 20 
órakor, az uj menetrend szerint pedig d. u. 
345 órakor induló személy vonat Vaskapun 
Titel-felé és az Újvidékről jelenleg reggel 
637 órakor Titelre induló személyvonat Újvi­
déken Zombor felől csatlakozni fog. — A Buda­
pest keleti pályaudvar zimogy-be/grádi vona­
lán : a jelenleg Budapestről reggel 7 órakor 
Újvidékre induló és az Újvidékről esti 105 
Budapestre érkező gyorsvonatok május 14-től 
kezdve fie/grádig, illetve Belgrádiéi kiinduló-

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉ6ELÁDAS!
Az üzlet feloszlatása miatt az összes ékszerek, 
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'lag fognak közlekedni. E gyorsvonatok Bel­
grádiján Nis és Sofia, illet ve Burgas és Várna 
felé, illetve felől csatlakozást fognak találni.

SiiMtiilleták május 1-e. Az újvidéki szo­
ciáldemokrata párt kérelmére a vár. rendőr- 
fókapitányi hivatal megengedte, hogy holnap, 
május 1-én d. e. 9 órakor a kamenici k.apu 
előtti téren népgyűlést tarthatnak a következő 
napirenddel: 1. Május elsejének jelentősége.
2. A választói jog és a koalíciós kormány. 3. 
Az élelmiszer-uzsorások. Ezenkívül a főkapi­
tányság a népgyűlésre való felvonulást meg­
engedte a temerini, rézműves, Tököly (Vár­
megye), Rákóczi, lövész, Mátyás-király s kame­
nici utcákon át, a népgyűlésről visszafelé 
pedig a fentebb jelzett utcákon, valamint a 
szűcs- és Duna-utcákon át a hadiszigeten tar­
tandó népünnepélyre. A népgyülésre hatósági 
biztosnak ifj. Zanbauer Ágoston alkapitány 
van kiküldve, a rend fentartásával pedig Vései 
Elek és Vasdényi Gábor rendőrkapitányok bí­
zattak meg.

Esküvő. Ifj. Rohonyi Gyula, szegedi ipar­
iskolai tanár vasárnap f. hó 26-án d. u. 5 
órakor esküdött örök hűséget az ág. ev. tem­
plomban Hüfner Hedvig úrleánynak. Az eske- 
tést Belohorszky Gábor ág. ev. főesperes 
végezte, a násznagyi tisztet Gillming Károly 
és Prohászka Oszkár malomtulajdonos Temes­
várról teljesítették.

Lopás. Szűcs Imre asztalos-mester és 
Publ Mihály ácssegéd a helybeli izraelita tem­
plom építkezésénél dolgoznak és már hosszabb 
idő óta tapasztalták, hogy nemcsak kintha­
gyott, hanem elzárt szerszámaikat is valaki 
rendesen dézsmálja. Panaszukra rendőrségünk 
a nyomozást megindította és ezen az alapon 
egy nagyobb szabású tolvajbandának nyomára 
jutott, kik közül hárman már le is vannak 
tartóztatva. A uyomozás még folyik.

Adomány. A földmivelésügyi miniszter az 
Ujpalánkán épülő róm. kát. templom céljára 
15,000 korona adományt utalványozott ki. A 
templom f. junius hó végéig elkészül s aug. 
havában fog beszenteltetni.

Posztó gyár a Bácskában, A kulai 
posztógyár üzembe lépett s hogy ez a bácskai 
első, egyetlen posztógyár minél virágzóbb le­
gyen, Fernbach Károly vármegyei főispán kör­
iratban hívja fel reá a községi elöljárók figyel­
mét főleg azzal, hogy a rendőröknek, kisbiróknak 
és a felruházandó gyermekeknek szükséges 
ruházathoz a posztót a kulai gyárból szerez­
zék be.

Ahol nagyon spórolnak. Makó képvise­
lőtestülete, hogy a város szűk anyagi viszo­
nyain segítsen, olyan utasítást adott a vár. 
tanácsnak az eddigi szervezési szabályzat 
átalakítására, hogy a mostani tisztviselői állá­
soknak fele törlendő.

Továbbképző tanfolyam. A belügymiusz- 
ter rendeletére a bajai tanitóképezdében az 
idei iskolai szünidőben 50 hallgatóval három 
hétig tartó tanítói továbbképző tanfolyamot 
fognak tartani, melyen különösen a magyar 
nyelv tanításának módszere fog behatóbb 
ismertetést nyerni a nemzetiségi iskolákra 
való tekintettel

Hogy Ismerjük meg a hamis ezüstpénzt ?
Ha a gyanús pénzt mutató- és hüvelykujjunk 
közé véve, másik kezünkbe egy igazi ezüst­
pénzt teszünk s a két pénzdarabot a rovátkos 
keskeny széleken összedörzsöljük, akkor a 
hamis pénz fehér ércburkolata rögtön ledör- 
zsölődik.

Szabadka városa a földmivelséügyi mi­
niszter kezdeményezésére gazdasági munkás­
házak építését határozta el. Egyelőre 100 uj
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munkásházat építenek fel 120 000 kor. költ­
séggel. Az építés költségeit az arra érdemes 
munkások 25 évig fogják törleszteni.

Egyházmegyei hírek. Nagy Béla monos­
torszegi plébános szentszék! ülnökké neveztetett 
ki. — Horváth Gyula káplán Kalocsáról Já­
noshalmára, Udvary István pedig Jánoshalmá­
ról Kalocsára áthelyeztetett.

A kórházak tanulmányozása. A belügy­
miniszter az összes hazai kórházakat saját köze­
geivel tanulmányoztatni fogja, hogy azokról 
statisztikát készíttethessen. Az adatok össze­
gyűjtése végett a belügyminiszter kiküldöttje 
nemsokára Újvidékre érkezik és megvizsgálja 
az itteni vár. kórházat.

Főszolgabírói hivataloséra. Dr. Buday 
Pál zentai főszolgabíró e hó végén foglalta el uj 
állomáshelyét, Kulát, inig Dr. Sztrilich Béla 
kulai főszolgabíró a zentai főszolgabírói állást 
vette át.

A községek vagyonának elhelyezése. A
belügyminiszter az összes vármegyéket utasí­
totta, hogy készítsenek a vármegye minden 
egyes községére vonatkozólag részletes kimu­
tatást arról, hogy a községeiknek kezelése 
alatt álló alapok és alapítványok kamatozó 
pénzkészletei az 1908. január 1-én feuállott 
állapot szerint mennyit tesznek ki a pénzinté­
zeti betétekben, értékpapírokban és adósleve­
lekben mily összeg erejéig és mily kamatláb 
mellett vannak elhelyezve? A pénzintézetek 
megnevezendők.

Egy lépéssel előre. Nyomasztó gazdasági 
helyzetünkben ürömmel kell üdvözölnünk min­
den olyan magyar terméket, mely alkalmas 
ana, hogy hasonló külföldi gyártmányt kiszo­
rítson. Egy ilyen eseményről kell most hirt 
adnunk. A már külföldön is hírneves jjrázay 
Káinján cég, mely az elején áll az úttörő 
magyar nagykereskedelemnek, sikereinek szá­
mát megint gazdagította egygyel. Ez a siker 
a Brázay-féle JCalogén sósborszesz fogkrém­
hez fűződik, amely felülmulhatatlanul kitűnő 
szer a fogak épségben és szépségben tartására, 
továbbá a száj ápolására. Csin és praktikusság 
dolgában pedig páratlanul áll a fogkrémet 
tartalmazó tubus is. A Brázay-féle sósborszesz- 
nek már világhíre van, nyomdokába lép most 
a Halogén, amely a magyar tudás diadala.

Idült tüdőhurut gyógykezelésénél a „Si- 
rolin-Roche" feltétlenül igénybe veendő, mivel 
a legtekintélyesebb egyetemi tanárok egybe­
hangzó nyilatkozata szerint a köpetet legrövi­
debb idő alatt kevesbíti, esetleges lázt le­
szállítja és az étvágyat előmozdítja. „Sirolin- 
Roche“ ugyan egy ereosot-preparatum, de 
nem az ilyennemü preparátumok rossz izével. 
Teljesen méregtelen és nagy adagokban véve 
is tökéletesen felemészthető. Naponta 3—6 
teakanál elegendő az eset súlyosságához mér­
ten. „Siroliu-Roche„ kapható a gyógyszertá­
rakban.

Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink becses 
figyelmébe ajánljuk a Budapesten, Vili., Fő­
herceg Sándor-utea 30. sz. alatt levő jríagyar 
Otfhon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan 
bútorozott, különbejáratu szobákat lehet ott 
bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. 
Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvez­
mény. Szigorúan családi otthon.

„Én szolgálok“ a félirata az ismert apáca­
védőjegynek, a mely Thierry A. gyógyszerész 
számára értéktelen utánzatok ellen való vé­
delem céljából törvényesen védve van. „Én 
bizonyára a szenvedő emberiség javát szolgá­
lom", dicsekedhetik joggal a föltaláló, mert 
betegség esetén családi kincs Jhierry A. gyógy­
szerész balzsama és centifo/ium-kenöcse, a

melynek gyógyító erejét az összes orvosi te­
kintélyek elismerik és a mely valóban házi­
gyógyszertárt pótol. Sok ezer köszönőirat bi­
zonyítja világhírét, az összes háziszerek e 
legjobbjainak, a melyek kaphatók e helyen: 
Thierry A. védőangyal gyógyszertár^ Pregrada, 
Rohics mellett.

Újítás a postatakarékpénztárnál. Kos­
suth Ferenc kereskedelmi miniszter intézke­
dett, hogy a magy. kir. postatakarékpénztár 
takarékforgalma egy uj tizletforraával, tudni­
illik a zárt betét- és járadékkönyvecskék in­
tézményével kiegészíttessék. A zárt betétköny­
vecske lényege az, hogy a betevő az arra 
elhelyezett betétösszegek felmondásának jo­
gáról, egy előre meghatározott föltétel telje­
süléséig, önként és visszavonhatatlanul lemond. 
A zárt betétkönyvekre elhelyezett betétek 
magasabb kamat élvezetében részesülnek, 
mint a rendes betétek, mely kamattöblet ke­
vesebb, mint félszázalék, nem lehet. A zárt 
betétek kamatlába ez idő szerint 3’6 száza­
lékban állapíttatott meg. A rendes kamatláb 
3 százalék.______

Nyilt-tér.
Eljegyzés.

HANDLER GYULA,
„Handler József és fia“ paripási cég beltagja 

eljegyezte
LÖWY TILDA,

Löwy Mór kereskedő leányát Rémről. (Bácska).
Minden külön értesítés nélkül.

Felelős szerkesztő: Lusztlg Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston._________

Hirdetések.
Csődtömegeladási hirdetmény.

Alulírott tömeggondnok közhírré teszi, 
hogy a vb. Beriet Mihály sajkásszentiváni bej. 
cég csődtömegéhez tartozó, a csődleltár 
81—265. tételei alatt összeirt és 5184 korona 
24 fillérre becsült tűzifa, deszka, léc és egyéb 
faanyagok egy tömegben ajánlati verseny ut­
ján eladatnak.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy Írás­
beli ajánlataikat a becsérték 10%-ában meg­
határozott bánatpénzzel együtt 1908. évi május 
hó 9 napjának déli 12 órájáig alulirt tömeg­
gondnoknál Újvidéken nyújtsák be.

A csődválasztmány az ajánlatok felett 
nevezett tömeggoudnok irodájában Újvidéken 
1908 évi május hó 9-éu délután 3 órakor 
tartandó választmányi ülésén fog határozni, a 
mikor is a csődválasztmány előtt a fent kitett 
bánatpénz letétek mellett szóbeli ajánlatok is 
tehetők, megjegyeztetvén, hogy a választmány 
feutartja magának a jogot ahhoz, hogy az 
ajánlatok közül szabadon választhasson, esetleg 
ugyanakkor nyílt szóbeli árverést rendeljen el 
és azt nyomban foganatosítsa, avagy valmennyi 
Írásbeli és szóbeli ajánlat mellőzésével újabb 
árverést tűzhessen ki.

Sem az áruk minősége és mennyisége, 
sem a leltári érték helyessége tekintetében, 
sem a tömeggondnok, sem a csődválasztmány 
szavatosságot sem vádlót.

Vevő tartozik a vételári összeget és a 
vételi illetéket a tömeggondnok kezéhez az 
ajánlati verseny befejezésekor azonnal készpénz­
ben kifizetni, ellenesetben bánatpénze a csőd­
tömeg javára elvész.

Az ajánlati verseny eredményének kihirde­
tése után vevő köteles az ingóságokat Sajkás- 
szentivánon 3 nap alatt átvenni és 8 nap alatt 
a helyszínről elszállítani.

Az ajánlati verseny eredményének ki­
hirdetése után a tömeget érhető minden ve­
szély vevőt terheli.

A csődleltár a tömeggondnoknál rendel­
kezésre áll, a csődtömeg pedig a tümeggond- 
nak közbejöttével a helyszínén megtekinthető.

Kelt Újvidéken, 1908. évi április hó 28.
2ír. kózsa Jft'ksa,

újvidéki ügyvéd tömmeggondnok.
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TAVASZI DIVAT
KOMPOZÉ KOSZTÜM sima kabát, csíkos vagy kockás alj. 
CHEVRON SZÖVETEK mindeu divat színben.
BLOCK KOCKA szövetek és selymek, minden színben.

LÖWY MÁTYÁS és TÁRSA cég különlegességei.
— Divatáruház, az „Őrangyalhoz*, ÚJVIDÉKEN, Fé-tér, „Erzsébet* szálloda épület.
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Földbérlet.
Az újvidéki róm. kath. hitközségnek a 

„Cseney“ szálláson levő 100 lánc, „a Rivicán 
levő 52 lánc“ és római sáncoknál levő 2 lánc 
tulandon földjének haszonbérlete folyó évi 
október 31-én lejárván, a hitközség nevezett 
földeket folyó évi május hó 3-án délelőtt 10 
órakor a hitközségi irodájában, Fő-utca 30. 
szám alatt, 6 — kívánatra 10 évre Írásbeli 
ajánlat, esetleg szóbeli árlejtés utján bérbe 
fogja adni. A föltételek nevezett irodában 
naponta délelőtt 9 — 12 óráig betekinthetők.

A róm. kath. egyházközség megbizákból:
BÁLLÁ ÁRPÁD,

2—3 I. szindikus.mmrmmmmrmmrt

Kötőgépek
kézi vagy motor üzemre, a legkiválóbb kivi­
telben, mindennemű kötött áru — harisnya, 
keztyü, derékalj, alsóruha stb. — előállítására 
a legjobb him gépgyárból
Eduard Dubied & Co. Covet (Svájc) 

„Grand prix“ Paris 1900. 
„Grand prix“ Mailand 1006.

Vezérképviselet: J. flection, Wien, IX. 
XoUngasse 3.

Ismételadók és ügynökök nagy jutalékdij 
mellett kerestetnek 1

2—2 Biztos kereset minden házban!
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az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3" 10 m. hossza 
teljes férflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 
éledendő, csali

Egy szelvényt fekete szalonruiiához 20 — K.-ért, 
szintúgy telölíőszövetet, turistalódent, selyein-
kamgarut stb. stb, gyári árakon küld amint meg­
bízható cs szolid céj£ mindenütt isméit posztó-

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Mintáit indyen és bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, na 
szövetszükségletét közvetlen Siedel-Imhof cég­
nél, agyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb

rendelésnél is, teljesen triss aruban.

Reiter £
^ Világosság-, levegő- és napfürdő inté- 
^     ~~ zete Versecen ^
^ a mai modern higiénia legmagasabb
^---------------- fokán áll. :—^
^ Tájékoztatót küld kívánatra geller 
ií tulajdonos. ^
é*'*¥*W*¥**'**'**'*&*

110654. szám.

F. II.

jYleyetreyd módosítás a kőrös-be/ovár- 
veröce-virovificai vonaton.

A kőrös-belovár-verőce-viroviticai vonalon 
a Verőce-Viroviticáról délután 12 óra 37 perc­
kor induló vegyesvonat közlekedése Veröce- 
Viroviticától-Belovárig f. é. május hó 1-től 
kezdve megszüutettetik és csak Belovártól- 
Kőrösig marad továbbra forgalomban.

Ehelyett f. évi május hó 1-től kezdve 
Verőce-Viroviticától Belovárig egy személy szál­
lító tehervonat fog forgalomba helyeztetni, 
mely vonat Verőce-Viroviticáról délután 3 
óra 30 perckor fog indulni és Belovárig csat­
lakozni fog az onnét este 7 óra 15 perckor 
Kőrösre induló személyszállító tehervonathoz.

Budapest, 1908. évi április hó
JYtagyar királyi államvasutak.

Eladó villa!
Pétervárad vár alatt gyönyörű kilátással a 
Dunára, 5 szoba, egy nagy étteremmel, konyha, 
éléskamara és pincével — külön vincellér- 
lakkal, sodrunykeritéssel külön udvar, 2l/a kát 
hold termőszőllővel, lugasokkal és nemes gyü­
mölcsfákkal ellátva.

Közelebbet Xugter Sdéné! Újvidéken.
e-3

70022. szám
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Pályázati hirdetmény.
A palán kai in. kir. áll. csikótelepen 

az uj majorban egy io családra szolgáló 
cselédház óv, melléképületeinek telepítésénél 
szükséges föld, kőműves és cserepező munka 
fali tégla nélkül, továbbá ács, asztalos, 
lakatos, mázoló, üveges, vas- és bádogos 
munkákra a vállalkozó által szolgálta­
tandó anyagokkal együtt, azon kívül egy 
tehénistáló berendezésénél előforduló ce­
ment jászlak, beton burkolat és csatornák 
készítési munkálatokra részletes tervek 
és költségvetések alapján versenytárgyalás 
hirdettetik.

A vállalati utón biztosítandó munká­
latok a következőkép irányoztatnak elő:

1. cselédház munkála­
taira .... 11779 K.

2. melléképületekre . 3110 „
3. kenyérsütő konyhára 614 „
4. istáló berendezésre 4423 „

f.

összesen 19927 K. gó f.
Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy 

1 koronás bélyeggel és a borítékon „Aján­
lat a 70022/1 V-l sz. ajánlati felhívásban 
kiirt építési munkálatokra“ felírással el­
látott Írásbeli zárt ajánlatokat, melyben 
kinyilatkoztatják, hogy a fent elősorolt 
építkezési munkákat a költségvetésben 
foglalt egysógi árakkal szemben hány 
százalék engedménynyel vagy felülfizetéssel 
hajlandók elvállalni, legkésőbben f évi 
május hó ig-ik napjának délelőtti 11 
órájáig a vállalati összeg 5%-ékának 
megfelelő állami letétre alkalmas bánat­
pénzzel vagy ennek letétét igazoló elis­
mervénynyel felszerelve a palán kai m. kir. 
állami csikótelep intézőségéhez (N. pa- 
lánka Béla major) személyesen vagy 
pósta utján nyújtsák be.

Későn érkezett vagy kellőleg fel nem sze­
relt ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

Az ajánlatokban világosan kifejezendő,, 
hogy pályázó a vonatkozó összes felté­
teleket és helyi viszonyokat ismeri és 
magát azoknak mindenben aláveti.

Az építkezésre vonatkozó tervek, költ­
ségvetések és feltételek a palánkul m. 
kir. állami csikótelep intézőségénél meg­
tekinthetők, — ahol az ajánlati minta­
lapok is kaphatók.

Magy. kir. földmivelésügyi minister.
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Természetes, ezüst üstben mindenkor 
frissen befözőtt kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Gessler Siegfried
csász. és kir. udvari szállító és Ő caász. és kir. 
Fensége József Főherceg kamarai szállítója

Kőbánya.

MIT IGYUK Kijönni «tiIzynnlí mohaihogy egészségűnket megóvjuk,mert ,
csakis a természetes szénsavas lKíuIlR lllUlidl 
ásványvíz erre a legblzt. óvószer. IgyiM IQOllHl
Ä mohai Ágnes-forráe, mint természetes szénsaváé» ásványvíz

AGNES- forrást, ha gyomor-, hál- és légcsflhnriitlól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesehajt gyógyítani akarjnk. 
forrást, ha étvagyhíany és emésztési zavarok állanak he. 
forrást, ha mójbajoktól cs sárgaságtól szabadulni akarónk.

föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó suvanyévlz; dús szónsavtavtalmánál fogva Hornosak biztos óvsze- 
fertözö elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a logkillönfólóbb gyomor-, légcső- ét húgyszervi betegségeknek 26 év été bebizonyosodott, 
hogy még ragálvot betegségektől is, mint typhus, cholera, megklmóltottek azok, akik közönséges Ivóvíz helyett a baktériummentes mohai Ágnes-vlzzel éltek. Legjelesebb 
orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfóllitorosnól valamivel nagyobb üvegek­
ben minden kétes értéké mesterségesen szénsavval telített víznél sót a szódavíznél is olcsóbb| hogy az Ágnes-forráe vizét a legszegényebb ember te könnyen 
megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szervoztettok, ugyanott a forrás leírásának Ismertető füzete Ingyen kapható» A forráevezeféség.
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Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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